

每个身份,都代表着一种责任。

多年来致力于贫困地区饮水安全公益服务工作的蓝伟虹,被网友叫做“善良的大男孩”。他虽然更多时候是以厦门市思援环保科技有限公司创始人的身份出现在大众面前,但他还有另一重身份——中国生物膜技术教父、水博士蓝伟光之子。

每个身份,都代表着一种担当。

公益饮水事业让孩子们喝上干净水,环保科技事业则致力于与父同行,共圆净水梦。千百年来,商人的身份常常被贴上唯利是图等标签,蓝伟虹却坚持从事公益事业,摆脱固有观念。“我永远都是初学者”,蓝伟虹认为有益的尝试从来不会止步。

从集美这头到新加坡那头,从美国那头又回到集美这头。这位侨二代,用自己的努力和勤奋,让自己的人生头头是“道”。



蓝伟光、蓝伟虹父子

## 随父追梦,从这头去那头

蓝伟虹出生于福建龙岩,因父留学海外而移居新加坡,而后自己又在海外学成归国逐梦……每一阶段的肇始,都注定了一场未知旅途和奇妙冒险。这是父亲的循循善诱,也是他选择的人生。

幼时离乡赴他乡,成年他乡返故乡。

上世纪80年代末90年代初,出生于龙岩的蓝伟虹因父亲

就职集美的关系,在集美开启了幼年生活。每每想起童年,蓝伟虹都记忆犹新:风韵犹存的乡村路,绿植和沙滩相互映衬,沿着海边散步玩耍,学村的读书声和渔村的叫卖声不绝于耳,静谧海风常在……陈嘉庚先生创办的校园,让幼时的蓝伟虹印象最深,也是那时,嘉庚精神的种子已经他心中悄然开花。

1991年左右,在父亲蓝伟光

海外求学读博半年后,蓝伟虹离开集美,开启了新加坡读书成长之路。“当时在新加坡就读的中学也是陈嘉庚先生创办。嘉庚精神可谓一直在影响着我。”直到服役结束后,蓝伟虹求学美国,毕业后进入了许多人梦寐以求的华尔街投行工作。

直到现在,他都谦称“庇荫于父亲的事业积累”。殊不知,“心存志远,终至千里”。

## 初心照亮公益路,从那头回这头

“老一辈的人远赴海外讨生活,致富回乡添砖加瓦;新一代的华侨远洋留学,心系祖国回到家乡,助力家乡集美的建设!”

在美国纽约投行工作数年后,2013年,从纽约回到北京的蓝伟虹继续从事基金行业。直至一次“旅行”改变了他人生的方向。

2014年,蓝伟虹和一个名叫“清泉计划”的社团走访了湖北、云南和贵州,考察当地的饮水安全问题。“在云贵检测的21个水样当中,只有3个符合国家标准;而在湖北,检测的29个水样当中,没有一个符合国家标准。这样的饮水安全现状让我很不安。”

饮水思源,源头不净,何以饮?当时父亲蓝伟光已投身于净水技术和设备的研发和经营。蓝伟虹想借助父亲的净水之能,以一己之力助力贫困地区孩子们的饮水健康。为此,他放弃北京的工作,开启了自己的“社会企业”——思援。“希望更多人参与

# 致力环保 与父同行

## 记青年侨商蓝伟虹

到对饮水安全问题的关注中来!”

父亲的不理解和公益事业的高投入,让这条路看似伟大但也艰辛。好在善始终有馈:2016年初,思援在颇具影响力的中国公益节上获得2015年度公益传播奖。

如今,通过侨务系统的协调,23个贫困县得到饮水健康的捐赠。价值千万元的净水设备投入使用,实现了捐赠到位……

公益有途,事业有成。“高举嘉庚旗帜,凝聚侨心侨智侨力”——在以侨做“桥”的家乡集美,蓝伟虹圆了“思援”梦。

## 家乡华丽蜕变,游子思“源”归乡兴业

即使与父亲同是致力“水”的工作,然而两代人有两代人的追求。但与父亲一致的是,蓝伟虹对家乡情结浓厚,皆因集美而起。

当侨二代归乡故里,所见所闻已不同当年。即使身居海外,“但是隔一年半载都会回集美看一下”,所以,蓝伟虹对集美并不陌生,“集美的成长也算是我眼看着变化的。”

尤其近几年,集美飞速式成长让蓝伟虹下定了将企业落脚集美的决心。互联网的普及让集美一直在时代的速度上发力,遍布大街的咖啡小店,又让这片区域多了一点小美好。近几年影视基地的建立,也让这里成为人气旺盛的旅游景点和网红打卡地。“近5年,集美的发展如此迅速,让人置身其中

感觉很舒服。”

家乡的巨变让人心生感叹,除了儿时氛围浓厚的集美学村,一幢幢高楼平地而建,一座座商贸场所拔地而起,“希望有时间停下来好好走走这片集美新地。”

“理念、事迹、共性,对侨商群体起到粘合的作用,大家都是在不一样的地方生活成长,如果没有陈嘉庚先生这样的精神领袖,很难凝聚到一起。”即使认知和价值观不同,但作为拥有共同精神领袖陈嘉庚的侨二代们,终能殊途同归。

“没有远大目标和坚定理想的话,很难把事情做下去、做成功。”蓝伟虹也是如此,无论是侨二代,还是公司创始人,他将继续赶路,在集美这片热土上,“心态平和,一如父亲当年”!

# “侨二代”齐发力 共建集美成为青年创新创业城区

厦门市集美区发布《集美区建设青年发展友好型城区行动方案(2022-2025)》(以下简称《行动方案》),实施“六大工程”、18个计划,全方位构建有利于青年创新创业、就业生活、学习教育、健康成长的友好环境,吸引侨青在集美创业就业。

## 产学研深度融合促进侨青创新

再回集美,田景华最大的感触不是“巨变”二字可以概括的。曾经沧海一粟,如今焕然一新。从厦大的莘莘学子到福建省杰出青年基金获得者,

田景华完成了华丽的蜕变。如今的他致力于促进科研成果产业化,同时担任嘉庚创新实验室公共安全联合研究中心副主任。说起集美这片“青年

友好型”城区,田景华的眼中浮起了希冀,他相信,在这片环境优美、吸引年轻人的土地上,中国科研必将走得越来越好。

## 求学厦门路,交织集美情

1999年,求学少年田景华离开家乡安徽,踏上了前往厦门的求学之路,在这里田景华结识了中国科学院院士厦门大学田中群教授,这个带他走上学术道路的导师。在厦门的十年,田景华不仅取得了博士学位,同时也在纳米材料研究领域深耕并取得了一定的成果。

在厦大取得博士学位后,田景华出国深造。2013年,他以人

才引进的方式回国加盟到苏州大学能源学院任职副教授,后评上教授并兼任副院长。

在导师田中群院士的召唤下,2021年,田景华果断回厦发展,以嘉庚创新实验室公共安全联合研究中心副主任的职位,从事新能源、快检技术以及便携式仪器设备的研究和产业化工作。

田景华所研究的增强拉曼

## 研学合力,弹拨希望之曲

2021年,回厦后的田景华任嘉庚创新实验室孵化企业厦门市普识纳米科技有限公司董事长,开始科研成果转化之路。

厦门市普识纳米科技有限公司位于集美区厦门产业技术研究院创新大厦。靠近杏林湾,环境优美,交通便利,周边高

校、研究所环绕,人文科研氛围浓厚。“集美发展环境飞速变化,公司刚入驻集美的时候周边环境一般,没过多久就大变样了。”田景华感叹说。

公司一直秉持着“敢为先、重细节、合为贵”的精神,在产业化道路上不断推陈出新,广泛合作,引领增强拉曼光谱技

术在快检领域的应用与推广。对于公司高新技术的产业化进程,市科技局和集美区各个部门也一直非常关心。值得一提的是,拉曼光谱项目先后共获得600多万资金支持,以及由科技局担保、银行授信的科技贷和人才贷项目资金的扶持。

## 人文底蕴深厚吸引侨青就业

华侨大学集美校区位于龙舟池畔,每年都有来自菲律宾、泰国、缅甸、德国等国家的华侨华人和港澳台同胞的子女,承载着父辈们的期望,回到祖籍国的怀抱,在华侨大学开启他

们的求学之旅。现任华侨大学华侨同学会会长的韩政昕,就是一名在集美就学的朝鲜侨生。集美开放包容、兼收并蓄的文化氛围,也让他选择在这里扬帆启航。

## 不同的侨生有同一个共识

初到集美的时候,韩政昕手上仅有一本中国护照作为通行证,没有身份证,所以办理各项业务都很不方便。后来,在集美公安分局的帮助下,韩政昕顺利办理了证件并进入华侨大学学习,得到帮助的韩政昕在那一刻心里暖暖的,像回家了一样。

大一的时候,韩政昕加入了华侨同学会,后来当选为会长。韩政昕认为,当上会长,就要传

承会长的责任与担当。担任华侨学生会会长那年,韩政昕协同帮助了30多名刚踏入华大校园的新生,也有幸结识了来自泰国、马来西亚、德国等各个国家和地区的侨生。

“虽然来自不同国家,大家在生活习惯和方式上存在着天南地北的差异,但大家都有一个共识:自己是一名堂堂正正的中国人,所以大伙儿在观念交流上完全没有障碍”韩政昕介绍说。

## 毕业后打算留厦就业定居

有一次,韩政昕的妈妈来集美找他,他带着妈妈游览了陈嘉庚纪念馆等知名景点,品尝了特色小吃,结束行程回家的路上,妈妈突然说:“你以后就留在集美吧”,韩政昕点了点头。“我喜欢集美的一切,给来集美的每个人以家的归属感”韩政昕说,他觉得自己很幸运能留在集美学习和生活。

韩政昕在集美上学的时候,学校老师就经常跟学生们讲述陈嘉庚先生的生平事迹。“嘉庚精神是爱国主义精神,是我们扎

根中国的一个引领。嘉庚精神已经在我们年轻人心中扎根下来了”韩政昕说。

如今,韩政昕已经完全习惯在集美的生活了,本科毕业后他打算继续留在华侨大学读研,毕业后就留在集美就业定居。谈及集美的就业环境,韩政昕对此充满信心,在生活、出行方面,韩政昕更是感慨万千,“如今拥有全新面貌的集美,还有很多惊喜等着我去发现、去体验,我非常期待”。(综合自集美区委统战部、华人头条)